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Введение
Урок по теме «Эволюция денег: от товарных до символических» разработан в технологии проектной задачи. Урок  проводится в рамках курса «Основы финансовой грамотности» в 8 классе. В изучение темы «Деньги: что это такое?» включается информация о банковских картах как средстве безналичного расчета.  Тема «Деньги» изучалась в рамках данного курса и курса «Обществознание» в предыдущих классах. Решение проектной задачи направлено на повторение и закрепление темы. Решение проектной задачи позволяет осуществить оценку достижений метапредметных результатов. Проектная задача ориентирована на применение учащимися целого ряда способов действия, средств и приемов не в стандартной (учебной) форме, а в ситуациях, по форме и содержанию приближенных к реальным. Данная задача является интеграцией курса «Основы финансовой грамотности», обществознания, истории, литературы, математики. Итогом решения задачи всегда является реальный продукт на выбор – плакат, слайд-презентация, буклет. Решение проектной задачи рассчитано на 2 часа.
1.  Общие сведения урока

Тип урока: урок повторения предметных знаний через решение проектной задачи.
Цель урока: повторить и систематизировать знания по теме «Деньги».
Задачи:

Образовательные: расширить знания учащихся об истории возникновения денег и их эволюции.
Развивающие: формировать умения учащихся пользоваться предложенной информацией, представ​ленной в различных видах, и знаниями, изученными на уроках при решении задач нестандартного типа.

Формирование навыков сотрудничества учащихся в малых группах при решении общей задачи.
Воспитательные: создать атмосферу коллективного поиска, эмоциональной приподнятости, радости познания, радости преодоления трудностей.
Дидактические средства на уроке: тексты проектной задачи.
Планируемые результаты: 

Предметные:  
· Усвоить понятия: «Товарные деньги», «Символические деньги», «Банковская карта», «Дебетовая карта», «Кредитная карта».
· Знать и различать виды денег и сформировать понимание, где и в каких ситуациях удобнее использовать именно эти деньги. 
· Объяснять проблемы бартерного (товарного) обмена. 
· Описывать свойства предмета, выполняющего роль денег.  
· Перечислять виды денег.  
· Приводить примеры товарных денег. 
· Сравнивать преимущества и недостатки разных видов денег. 
· Решать задачи с денежными расчётами.  
Метапредметные:

Регулятивные:

· Понимать цели своих действий.
· Проявлять познавательную и творческую инициативу.
· Оценивать правильность выполнения действий (самооценка и взаимооценка);

· Планировать действия с помощью учителя и самостоятельно.
Познавательные: 
· Уметь извлекать информацию, определять понятия, устанавливать аналогии;

· Осваивать способы решения задач творческого и поискового   характера.
· Уметь перерабатывать информацию:

· уметь анализировать, обобщать;
· уметь выделять главное;

· уметь сравнивать, выделять причины и следствия, строить логические рассуждения, умозаключения и делать выводы;

· уметь применять смысловое чтение.

· Уметь переводить информацию из одной знаковой системы в другую.
Коммуникативные:

· Уметь договариваться о распределении функций и ролей в совместной деятельности, 
· Адекватно оценивать собственное поведение и поведение окружающих.

Личностные: 
· Формировать ответственность за принятие решений в сфере личных финансов.

Основные понятия по теме: Деньги, товарные деньги, символические деньги. Монеты. Купюры. Наличные деньги. Безналичные деньги. Банковские карты. Дебетовая карта. Кредитная карта. Финансовое мошенничество. Фальшивые деньги.
Форма организации деятельности: групповая.
Межпредметные связи: история, обществознание, математика, география, литература.
Оборудование: Распечатанный вариант проектной задачи для каждой группы, экспертные листы для экспертов, листы для выполнения итогового продукта, компьютеры, проектор.

Планируемый продукт проектной задачи: плакат, слайд-презентация, буклет по теме «История денег».
Домашнее задание: не планируется.
Список использованных документов и источников информации
1.Финансовая грамотность: методические рекомендации для учителя. 8–9 классы общеобразоват. орг. / О. И. Рязанова, И. В. Липсиц, Е. Б. Лавренова. 
– М.: ВИТА-ПРЕСС, 2014.

2.Финансовая грамотность: материалы для учащихся. 8–9 классы общеобразоват. орг. / И. В. Липсиц, О. И. Рязанова. – М.: ВИТА-ПРЕСС, 2014.
3. Обществознание. Учебник для 7 класса под ред. Л.Н. Боголюбова –М.: Просвещение, 2013.

4. Сайт «Ваши финансы» https://xn--80aaeza4ab6aw2b2b.xn--p1ai/child/
Технологическая карта урока
	№
	Этапы урока
	Деятельность преподавателя
	Деятельность учащихся
	Время

	1
	Организационный момент
	Приветствует учащихся.
	Приветствуют преподавателя.
	1 мин.

	2
	Мотивация учащихся

Целеполагание
	Обеспечивает мотивацию выполнения задания. Обсуждает квазижизненную ситуацию.

	Формулируют тему урока.

Читают квазижизненную ситуацию, рассуждают, формулируют цель урока.
	4 мин.

	3
	Самостоятельная работа учащихся – решение проектной задачи
	Организует работу по решению проектной задачи Приложение 1
Контролирует выполнение работы.

	Работают с проектной задачей.
Распределяют работу в группе.
	40 мин.

	4
	Разработка проектного продукта
	Консультирует группы.
	Создают итоговый творческий продукт.
	25 мин

	5
	Представление продукта  деятельности
	Организует  оценочную деятельность.
	Представляют продукт своей деятельности.
	15 мин.

	6
	Заключительная часть
	Подводит итоги работы.

Анализирует деятельность учащихся. 
	Оценивают свою деятельность.
	5 мин.


Приложение 1

Проектная задача:

Эволюция денег: от товарных до символических
Описание квазижизненной ситуации

В поселке древних людей настало время произвести обмен с соседними племенами. Для этого в оговоренном месте у Быстрой воды, на краю леса Большой охоты с рождением солнца собрались жители поселков племени Черноногих и Пайюты. Ахэну из рода Пайюты пришел с надеждой обменять стрелы на несколько горшков соли, которой на земле Черноногих было в избытке. Вот он увидел Кваху, с которым производил обмен несколько лун назад. Однако Кваху сказал, что ему в этот раз не нужны стрелы, ему нужна овца. Тогда Ахэну пришлось договориться со своим соплеменником Одэкотой, чтобы тот свою овцу обменял с Ахэном на стрелы, а Ахэн в свою очередь с Кваху обменял овцу на соль. Одекота был согласен на такой обмен. Все трое остались довольны.

- Можно ли такой обмен назвать удобным?

- Как облегчить такой обмен? Как это сделали древние люди? 
- Чем являются деньги при обмене товара? 
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Так было на заре человечества, с тех пор деньги менялись, исчезали одни виды, появлялись другие. Давайте вспомним, как происходила эволюция денег.

История происхождения денег. Виды денег.
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Задание 1.

В роли денег в древности начали выступать товары, которых было гораздо меньше чем остальных. Немаловажно было, чтобы этот эквивалент денег мог долго храниться и не портиться. За свою историю люди использовали множество подобных эталонов. Например, на Руси применяли шкурки белки или куницы, а также соленые бруски.  Аборигены Науру (острова Тихого океана) с удовольствием товар обменивали на крыс. В Монголии и Китае принято было рассчитываться брикетами с чаем, а американские индейцы использовали какао бобы, перец и табачные листья. У многих африканских племён в качестве единицы обмена служили рабы. В период натурального обмена существовала даже и своеобразная международная валюта. Такой валютой стали раковины каури, ими можно было расплатиться в Китае, Африке и Индии.
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Придумайте условные знаки товарных денег разных народов, описанных в тексте, и нанесите их на карту. 
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Задание 2

Прочитайте историю появления металлических денег.
Деньги в виде монет появились в VII в. до н. э. Они были изобретены независимо друг от друга китайцами и жителями Малой Азии (современная Турция) - лидийцами. Слово «монета» происходит от имени богини Юноны Монеты (наставницы), при храме которой чеканились металлические деньги в Древнем Риме. 

[image: image31.jpg]Kak oTmmumnTh HaCTOSIIYIO KYMIOPY OT MO NeTbHO

OCHOBHbIE OT/IMYNA U 3alLMUTHbIE MPU3HAKM NOAMHHBIX GaHKHOT

3 0000000

1000....

(MORUOUKALMS 2010 T)

@ Ha nonsx umeioTcs Tokkue Kocsie
wrpHxH

@ Tpy HaknoHe KyMIOPb Ha 3aLMTHO#
TMHK ORBASETCA AMBO M30BPaXeHHS
uncen «1000%, M6 panyKHbiii Gneck

(© TMonocs: ensior useT npw Haknone
@ Texcr «Buner 6anka Poccums penbeden

© Nonoca wa rep6e ipocnans niepeme-
WAeTCA NpH HaKnOHe

@ Npv npocsere noa repGom BuaHO
4uco «1000» U3 MAKPOOTBEPCTHiL

@ Npu npocsere suaen noprper Sipocnasa
Myaporo

(©) PAOM C NOPTPETOM HAXOUTCS BOASHOM
3HaK «1000»

© Npw npocsere nosTopsowviecs dncna
«1000» BLINSAAT CBETALIMU HA TEMHOM
pore



На Руси собственные металлические деньги появились в Х-XI вв. Златники и сребреники чеканили Владимир, Святополк и другие князья. Одновременно имели хождение арабские и западноевропейские монеты. Потом наступил так называемый «безмонетный период» - собственных монет в русских землях не делали. Во времена ордынского владычества имели хождение тенге, чеканившиеся в Орде. На Руси эти монеты называли денгой, откуда и произошёл сам термин «деньги». Во второй половине XIV в. в отдельных княжествах стали чеканить монеты, напоминавшие ордынские. Слово «рубль» по одной из версий возникло в Новгороде в XIII в. и обозначало слиток серебра, который отрубали от более крупного - гривны. Копейкой стали называть общегосударственную российскую монету, введённую в обращение при Елене Глинской в 1530-х гг. Её название связывают с изображением всадника с копьём.
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	Гривна (рубль)
	Лидийская монета
	Копейка
	Китайская монета
	Тенге

	
	
	
	
	


- Запишите в таблице последовательность появления денег.
- Укажите время (век) появления этих монет.
-Почему металл заменил товарные деньги? Какие свойства дают преимущество металлическим деньгам?

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
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Задание 3
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В XVIII веке появились бумажные деньги. Решив задачу, определите, выгодно это было купцам или нет.
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Ответ:_______________________
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Задание 4

В современном мире появляется все больше новых видов денег. Наибольшую популярность получают банковские карты. Рассмотрите комикс и определите, о каких видах карт идет речь, заполните пропуски в тексте комикса.
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Задание 5

Вы не успели вернуть деньги на кредитную карту в льготный период. Посчитайте, сколько вам нужно заплатить банку в течение года, если перерасходованная сумма составила 20 тысяч рублей, а годовая процентная ставка составила 25%.

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Ответ:_______________________
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Задание 6
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1) Kakue meiicTBHA C NJIACTUKOBBIMM KapTOYKaMu Haubojee d4acTo

COBEpIIAOT ONpPOIIeHHbIe IpajaHe?

2) Kakxue fmeficTBUA OHHM coBepIIaioT peske Bcero? Ilpeamosnoxkm mo-

gemy.





- Какие действия с пластиковыми карточками наиболее часто совершают опрошенные граждане?

-Какие действия они совершают реже всего? Почему?

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Литературные задачи
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Задание 7

В задании приведен фрагмент из произведения Марка Твена «Приключения Тома Сойера». Прочитайте отрывок. Ответьте на вопросы.

[image: image19.png]3. Tom Cotiep, repoit kauru Mapka TBeHa, ZOJKeH OBLI 1O TPHKARY
ceoeil Téru Ilosutm xpacurs 3aGop. OH O4eHB He XOTen paBoTATH U Cy-
MeJI [IPeJCTABUTE CBOMM IPUATENIAM 3TO [esI0 KaK yHHKAaJIbHOe pasBie-
UeHMe, 3a KOTOPOe KaKAblH M3 HuUX Jaxke samnarua Tomy. «K momymmio
ToMm u3 xankoro GenHsAKa, KAKUM OH OBLI yTPOM, IPEBPATHJICA B 6ora-
4a, OyKBaJbHO YTONAIOMIET0 B POCKOLIH... Y HEro OKAa3aIuCh ABEHA/IIATH
a;1e6acTpOBBIX IIAPHKOB, O0JOMOK T'yAEIKH, OCKOJOK CHHEi Oy TBLIKH...
OymKa, cAeJaHHas U3 KATYIIKH I HUTOK..» MOKHO JIM CUMTATH IIO-
nyuennsie Tomom mpeamers: gensramu? IIpuBenu aBa apryMeHTa B [OJ-

TBEPXJOEHNE CBOEro MHEHHSA.





Можно ли считать полученные Томом предметы деньгами? Приведи два аргумента в подтверждение своего мнения. Вспомните свойства денег.
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
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Задание 8

Прочитывает отрывок из поэмы Н.В. Гоголя «Мертвые души» и ответь на вопросы
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100

BecHHYal, a GoNbIIe BCero yroxaail yduTeqsM M HadanbHukam. Komn
Gyzels yro)xaaTh HaYalbHUKY, TO, XOTh M B HAayKe HE YCIEeLIb U TalaHTy
6or He jan, BCE MOWIEML B X0/ M Beex onepeauiib. C ToBapHIaMH HE
BOJIUCK, OHHM TeOs TOOpY He HaydaT; a €ClM y)XX IOUUIO Ha TO, TaK BO-
IINCh C TEMH, KOTOphle moGorade, 4TOOBI [PH Cllydyae MOLIH ObITh Tebe
nonesnsiMu. He yromaii u He noryesaii HUKOTO, a Belu ce0s Jydie Tax,

410661 TeOs yromany, a Gonbiie Bcero 6epery 1 KoM KONehKy: 3Ta Bellb
Haj&KHee BCero Ha cBete. ToBapHIL WM MpHATENb TeOs HaayeT U B Oene

TepBbIii T€6s BBIAACT, @ KOIIEHKA He BBIZIACT, B KaKOH Obl Gezie Thl HI ObLIL.
Bcé chenaems u BeE mpowmGEmb Ha cBeTe KomeHkoi». [laBmm Takoe
HACTaBJIEHHE, OTEI| PACCTAICS C CHIHOM H NOTALIMICS BHOBb TOMOM Ha

= cBOe# COpOKe, M ¢ TeX MOp y)e HHKOrJa OH Oorblue €ro He BHIEN, HO |
CJIOBA W HACTABIICHHs 3aPOHHIIINCH NTyOOKO €My B JIywIy.

Kaxk Thl IOHMMAENIb CMBICIT CIIOBA «KOMEHKa» B 3TOM Tekcre?




Как ты понимаешь смысл слова «копейка» в этом тексте? Согласны ли вы с мнением отца Чичикова?
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Финансовое мошенничество
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Задание 9
В отделение Сбербанка г. Ангарска обратилась продавец одного из магазинов с просьбой проверить подлинность принадлежащей ей банкноты номиналом одна тысяча рублей. Контрольная проверка на детекторе определения подлинности валют выявила купюру с признаками подделки. Банковские служащие вызвали полицию. Выехавшая на место следственно-оперативная группа УМВД России по г. Ангарску изъяла фальшивую купюру. Как определить подлинность купюры?
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
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В помощь вам таблица, которая поможет определить защитные признаки банкнот.
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Задание 10
- Рассмотрите две фотографии, определите который банкомат со скиммером, а который нет. 

- Объясните, чем опасны скиммеры.
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
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- Назовите не менее 5 правил соблюдения безопасности в обращении с банковской картой.
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Задание 11 (итоговое).

Подготовьте в группе презентацию, буклет, плакат по истории денег.

Приложение 2

Лист оценивания итогового продукта группами
	Критерий
	Оценка группы
	Оценка учителя

	Полнота представленной информации, соответствие теме
	
	

	Качество текста -  последовательность изложения, лаконичность и доступность.
	
	

	Оформление, эстетичность.
	
	

	Качество представления продукта (ясность представленного материала, четкость и последовательность изложения, умение отвечать на вопросы)
	
	


По каждому критерию оценка осуществляется в баллах, максимум по каждому критерию - 5 баллов.

Экспертный лист

Эксперт (Ф.И.О.) ______________________________ 

	Вопросы и задания
	Наблюдение и описание

	
	1 гр
	2гр
	3гр
	4гр
	5гр

	Выполнение отдельных заданий

	2. Кто организует действия учащиеся  в группе?
	
	
	
	
	

	3. Как строятся между ними отношения? Все ли задействованы в работу? 
	
	
	
	
	

	4. Как строится диалог в группе? Есть ли активные и менее активные члены в группе? 
	
	
	
	
	

	6. Есть ли взаимоконтроль?
	
	
	
	
	

	7. Общая оценка работы в группе: инициатива, коммуникация, самостоятельность, взаимопомощь.
	
	
	
	
	

	Подготовка итогового продукта и презентация

	1. Уровень самостоятельности организации работы учащихся в группе
	
	
	
	
	

	2. Уровень мотивации работы группы на этом этапе по сравнению с предыдущими этапами
	
	
	
	
	

	3. Уровень межгруппового взаимодействия учащихся
	
	
	
	
	

	4. Общая оценка деятельности группы в ходе работы
	
	
	
	
	


